

¿QUE SE INTENTA?
Debe hablar el Gobierno

El señor Burgos prometió dar amplias referencias sobre lo que se tratase en la reunión de los señores presidente del Consejo, ministros de la Gobernación, de la Guerra y Marina y el señor Amado. No ha cumplido su promesa. Pues no es cumplirla enredarse en disquisiciones y minucias para decir únicamente del problema en litigio que el deseo del Gobierno es el de encontrar una solución de paz y armonía con todos los elementos de Barcelona. Porque esa perogrullada vale lo mismo que callar. Ni tampoco esclarezca gran cosa añadir que el gobernador de Barcelona, como todos los gobernadores, ha tratado con todos los elementos sociales para buscar en lo posible el acuerdo universal.

Eso parece un cliché... caprichoso, una evasiva inhábil. Confirma los diálogos habidos con el archiradical representante en Cortes por Tortosa y con los directores del sindicalismo catalán, sin que convenza ni pueda convencer a nadie de que se ha hablado también con la parte contraria ni aún con factores distintos de los societas y sindicalistas. ¿Donosa manera de perseguir la concordia! No borramos ni una de las líneas publicadas en EL DEBATE sobre el lock-out de los patronos. Mas éstos, evidentemente, han acudido a medida tan contraria a sus provechos por algo, por quejas de la actitud obrerista y de la gestión gubernamental, porque juzgan lesivo a sus intereses y aun peligroso para sus vidas el estado de cosas que les determinó a organizarse y a defenderse. Y ni el Gobierno ni el señor Amado se han puesto al habla con los patronos, limitándose a ofrecer, por sí y ante sí, el cese del lock-out, ofrecimiento nada fácil de hacer efectivo.

Palabrería y malabarismo aparte, la solución que se columbra entre las sombras y el misterio, consiste en proceder en Barcelona al dictado y al gusto y a la conveniencia del sindicalismo, sacrificando a una acción de paz momentánea, a un aparente éxito del minuto, principios y derechos sagrados que el actual Gabinete dice encarnar, y robusteciendo a los sindicalistas para nuevos asaltos a los justos e inmovibles fundamentos de toda sociedad rectamente constituida.

¿Que nos equivocamos, que discurrimos arbitrariamente? De la equivocación, si la hubiere, la culpa será del señor Burgos Mazo, por el mutismo en que se ha encerrado, por las medias palabras e insuficientes que ha dicho. De arbitrarios, en manera alguna se puede tildar nuestros discursos. La realidad conocida fuerza a opinar así. Se pide y se acepta el parecer de Marcelino Domingo; se trata solamente con los sindicalistas, se siguen hoy los procedimientos de Romanones y Morote, Montañés y Doval, condenados ayer airadamente por La Epoca, órgano del partido conservador, y por todos los políticos, periódicos y clases conservadores; ¿qué hemos de pensar y escribir ahora sino lo que pensamos y escribimos entonces, si la objetividad no ha cambiado, si las circunstancias son idénticas o más graves?

¿No es así? ¿Ha mudado todo el fondo de la cuestión y sus accidentes? Lo menos que debieron hacer el señor Sánchez de Toca, el señor Burgos y el señor Amado, es declarárselo así y demostrárselo a la opinión. ¿Ni lo han intentado! Por desdicha, no lo hubieran conseguido aunque se lo hubiesen propuesto.

Es imposible demostrar que las concesiones al sindicalismo conducen a la paz social. A la paz y a la justicia social lleva la satisfacción a las legítimas reivindicaciones de los obreros, pero no la vigorización, el triunfo del sindicalismo revolucionario.

El sindicalismo revolucionario es la negación de la concordia y de la paz social, que el señor Burgos y el señor Amado dicen perseguir. El sindicalismo revolucionario preconiza la lucha de clases, para destruir las a todas menos a la proletaria. El sindicalismo revolucionario, si a veces se parapeta y recata detrás de las aspiraciones de los obreros y pide para ellos mejoras, en principio (y siempre que puede en la práctica), les repudia porque le importa mantener el descontento entre las masas obreras, para que la indignación y el malestar las impulsen a la huelga y a determinar a la huelga y a cuanto conduzca al perjuicio y muerte del capital, de la clase patronal, de la sociedad cristianamente organizada. Dar al sindicalismo la más leve ventaja para que el sindicalismo le otorgue a los obreros, es error suicida en cualquier tiempo y en cualquier circunstancia, como cuanto robustezca al enemigo irreductible de la armonía de las clases sociales, de la paz social, como el ministerio Sánchez Toca las entiende, y de las ideas e intereses y mudchumbres en cuyo nombre gobierna.

Para defensa de todos los españo-

les, de los proletarios como de los otros, lo primero que urge es debilitar al sindicalismo y concluir con él. Mientras no se le pruebe otra cosa, la opinión ha de estimar que el Gobierno, y en su nombre el gobernador de Barcelona (sean sus intenciones las que fueren, y nosotros las reputamos puras), se disponen a hacer todo lo contrario en la Ciudad Condal.

Por de pronto han surgido la inquietud, el recelo, la confusión, la desconfianza. Argumento convincente de que, además del acierto y la razón, ha faltado el tacto político.

Si lo que muchos tememos, y todos dan por seguro, carece de fundamento, el Gobierno debe apresurarse a manifestarlo... con garantías poderosas que avalen sus palabras.

Entre tanto, aparecerá ante el país como internado en un peligroso camino, en el que no le sigue ni el partido liberal conservador cuyo portavoz La Epoca, guarda un silencio harto significativo sobre lo que constituye la actualidad y la preocupación de la hora presente. Hasta la ausencia de varios ministros, alguno tan caracterizado como el señor Bugallal, contribuye al malestar público. La opinión teme hallarse en presencia de un peligroso espejismo sufrido por los señores Burgos y Amado.

Rectifiquen sus pasos si los dieron por sendas de perdición y, de todas suertes, hablen pronto y claramente. Nada tan perjudicial en este caso y asunto como el silencio y la disimulación.

HACIA NORTEAMERICA

Don Manuel Graña (Eugenio)

Nuestro querido compañero de Redacción don Manuel Graña, que ha hecho popular y autorizado, desde las columnas de EL DEBATE el pseudónimo de «Eugenio», se ha embarcado con dirección a los Estados Unidos. Desde la gran República norteamericana nos remitirá crónicas sobre cuantos asuntos interesen a su espíritu agil, sutil y de amplia y comprensiva visión.

La Empresa de EL DEBATE se ha propuesto, al enviar al señor Graña a Norteamérica, que por la sección «Mundo Católico» desfilen las obras, instituciones, problemas, cultura, costumbres, etc., etc., de los católicos yanquis, con la modalidad peculiarísima que los descendientes de Washington imprimen a todas las manifestaciones de su vivir, como consecuencia de la actividad incansable y del optimismo inconmovible, que especifican su idiosincrasia; del mismo modo que la copia inverosímil de medios materiales, y señaladamente de medios económicos, caracterizan su acción y agigantan sus empresas.

Estudiará con cuidado y especialísimo el señor Graña las «Escuelas de periodistas» que en Norteamérica se han creado, y que, a lo que se dice, funcionan con éxito muy feliz.

No nos inclinamos nosotros a creer fácilmente en tales escuelas, ni a propósito de su eficacia, nos somerremos excesivamente reconfortadoras. Pero vale la pena de examinar con conciencia si los norteamericanos han sabido resolver el problema, hasta ahora no resuelto en Europa, de la preparación imprescindible para actuar con fruto dentro del periodismo. Que alguna preparación se necesita, salta a los ojos. ¿Cuál? ¿Cómo se adquiere? ¿Cómo se da? ¿He ahí las interrogaciones que no nos hemos sabido responder aún los hijos de la vieja Europa! ¿Quién sabe si los yanquis habrán encontrado la respuesta!

Esperemos las crónicas del diligente y sagaz Eugenio... No pocos las aguardamos intrépidos en la duda de si del país de los enormes infundios nos llegará una provechosa lección, o una terrible perogrullada.

Responde el viaje del señor Graña a un plan general de correspondencias en el extranjero, que se irá realizando según lo vayan permitiendo las circunstancias, y en particular, el trato de los odios y amores suscitados por la configuración mundial recién extinta.

En Alemania contamos con la docta pluma del ilustrado hispanófilo doctor Pröbger, catedrático y periodista de autoridad. El preclaro director de «Il Corriere d'Italia», M. Gentili, nos honra desde la península hermana con su correspondencia asidua, que por desgracia, no siempre llega a nuestras manos. «Pedro Pardo está admirablemente colocado en París para tratar las cuestiones diplomáticas, de las que tan discretamente discurre en estas columnas... Pero nuestro plan apenas está iniciado. El tiempo, que esclarece y desaparece, es factor esencial para la realización de nuestros propósitos...»

LO DEL DIA

La Concentración conservadora

El calendario confiere hoy especialísima actualidad al problema político de la concentración conservadora. Como nuestros lectores recordarán, la publicación del manifiesto firmado por 20 meuristas, 20 ciervistas y 40 dactistas partidarios de la concentración, quedó aplazada, de acuerdo con los señores Dato y Bugallal, hasta el día de hoy, como máximo de dilación.

Es, por tanto, de suponer, que ese documento vea en breve la luz, con las naturales consecuencias de su publicación.

Si las «imperiosas vacaciones de estío» pudieron aconsejar un crédito de paciencia, la necesidad de abrir las Cortes a principios del otoño impone se apresure la unión, que daría al país el Gobierno robusto y la situación política definida y fuerte que necesita.

Pese a comprensibles rectificaciones, la opinión sigue relacionando con la labor concentracionista la visita hecha en Vitoria por el señor Bugallal al señor Dato, y la conferencia, celebrada en San Sebastián, entre el ministro de Hacienda y los señores marques de Lema y presidente del Congreso.

Aun el peligroso sesgo que a última hora ha tomado la magna cuestión social de Cataluña, reclama el término de cualquier linaje de titubeos y el sacrificio de todo interés o sentimiento personal o de partido.

De lo contrario, los políticos conservadores incurrirán en una inconsciencia culpable, análoga a la del hombre de la fábula, que dormía descaudado al borde de un pozo... de un abismo.

Gobernar es prevenir...

Todos los periódicos publican un telegrama que, poco más o menos, dice: «OVIEDO, 30.—A consecuencia de la falta de tabaco, se ha producido en esta capital un incidente ruinoso.

Las pequeñas cantidades que se entregan a las expendurías, se agotan inmediatamente.

Un grupo de fumadores, reunido hoy ante el estancuillo de la calle de Jesús, ha exteriorizado su protesta violentamente, lanzando piedras contra el establecimiento.

Ha tenido que intervenir la policía para disolver a los protestantes.»

Esperamos... tememos que cualquier día ocurra la propio en Madrid y... en el resto de España.

Las mismas causas producen los mismos efectos.

Ignoramos las razones que obligan a la Compañía Arrendataria a tener a los estancos sin existencias. Pero la escasez, que se deja sentir especialmente en las labores baratas, puede ocasionar deplorables tumultos... los ocasionará si no se remedia o se instruye al público de los motivos que imponen la escasez.

Las autoridades deben tomar cartas en el asunto. Gobernar, es prevenir.

Judet hace protestas de inocencia

Mientras gobierne Clemenceau no volverá a Francia, porque teme su venganza.

PARIS, 30.—El corresponsal de «Le Matin» ha celebrado una entrevista con Judet en su residencia de Villa Guimén. Judet reconoció que había recibido proposiciones de capitalistas extranjeros antes y durante la guerra; pero que las rechazó energicamente. Recordó las circunstancias que precedieron a la venta del periódico «L'Eclair», en el mes de diciembre del año pasado, cuya liquidación no ha terminado aún. Explicó su visita al Vaticano, a donde fue únicamente para comunicar la venta del periódico, sin ocuparse de ningún trato, en nombre de Caillaux o de los grupos católicos. Después de explicar sus relaciones con Caillaux y con Alphonse Lenoir, Judet desmintió que hubiera tenido ninguna clase de relaciones con el Bonnet Rouge. Preguntado qué pensaba hacer, Judet declaró que no tiene ningún plan y que su suerte está ligada a la política general. Si surgiera la crisis en Francia y ocupara la residencia del Consejo otro personaje, puede ser que entonces entrara en discusión con la justicia francesa; pero teme la venganza de Clemenceau y se condenado a muerte si regresara a Francia.

Hablando de las declaraciones de Viviani, Judet dijo que estaba más convencido que nunca de que se trata de un proceso tendencioso, para favorecer el cual se recogen todas las murmuraciones. Terminó manifestando lo siguiente al periodista: «Después del asunto Drayfus se me ha querido presentar como un agente de Alemania. Afirmo solemnemente que no he tratado jamás ni de cerca ni de lejos en los asuntos de inteligencia que el enemigo, que se erige tramitando a que han sido juzgados. Jamás cometí indiscreciones que pudieran perjudicar a la actuación guerrera o diplomática de Francia.»

El martes se entregará el Tratado con Austria

Knox pide que Norteamérica rechace el Tratado Su aprobación acarrearía la alianza de Alemania-Rusia y el Japón

DESPUES DE LA FIRMA.—El Consejo Supremo ha ultimado el Tratado con Austria. La entrega se verificará, probablemente, el martes en Saint Germain (París).—La frontera entre Austria y Yugoslavia ha sido modificada (París). Alemania ha sido autorizada para aumentar sus fuerzas en la región del Rin (Berlín).—En el Tratado con Austria no queda resuelta la cuestión de Fiume, Tiltoni y Lloyd George conferenciarán para tratar de este asunto (París).—Knox ha pronunciado un violentísimo discurso en el Senado yanqui, pidiendo que los Estados Unidos rechacen el Tratado de Paz por cruel y duro (Washington).—Después de la ratificación del Tratado los Estados Unidos conservarán en Europa un ejército de 30.000 hombres (Washington).

NOTICIAS VARIAS.—Hablando con el corresponsal de «Le Matin», en Suiza, Judet ha dicho que es inocente de los cargos que se le imputan, pero que no volverá a Francia mientras gobierne Clemenceau, porque teme la venganza de éste (París).—Noticias de Viena aseguran que el archiduque José es el verdadero árbitro de la política húngara (Basilea).—Todos los funcionarios de Viena y de la baja Austria han abandonado el trabajo, reclamando aumento de sueldo (Viena).—La huelga de los mineros de Forshire, que ha durado 27 días, ha ocasionado 67 millones de francos de pérdidas por salarios y una disminución de tres millones de toneladas en la producción de carbón (Londres).

EN HUNGRIA

El archiduque José es el verdadero inspirador del régimen

BASILEA, 30.—El corresponsal en Viena del «Berliner Tageblatt» asegura que el Gabinete Friedrich ha adoptado en Budapest medidas dictatoriales.

Estos informes afirman que el archiduque José, sin detentar el Poder, es el que inspira el régimen.

BERLIN, 30.—El corresponsal en Budapest de la «Deutsche Allgemeine Zeitung» ha sido recibido por Friedrich, presidente del Consejo húngaro.

Interrogado si intentará obtener el reconocimiento de su Gabinete por los aliados, Friedrich contestó que procurará obtener de Clemenceau la seguridad de que no se inmiscuirán en los negocios húngaros hasta que terminen las elecciones, contentándose con enviar una comisión que vigile las elecciones.

Friedrich se lamentó de verse obligado a hacer los mayores esfuerzos para decidir a los rumanos a concluir el armisticio.

Friedrich pretende tener detrás de sí a toda la Hungría cristiana, que es un 88 por ciento de la población, y con este argumento se defiende de la imputación de presidir un Gabinete clerical.

Dijo que quería vivir en buenas relaciones de vecindad con Checoslovaquia y Austria alemana.

Friedrich habló en términos especialmente calurosos de Alemania, de cuya industria afirmó que encontraría en Hungría el más grande mercado.

EL TREN DE LA VIDA por «CURRO VARGAS»

EL ESPIONAJE

Judet hace protestas de inocencia

Mientras gobierne Clemenceau no volverá a Francia, porque teme su venganza.

Alemania pide explicaciones a Norteamérica

La cuestión de Fiume El Tratado con Austria no la resuelve

Tittoni conferenciará con Lloyd George

Una pastoral del arzobispo de Lyon

En Francia ¿Se aprobará el Tratado rápidamente?

DESPUES DE LA FIRMA

Tittoni conferenciará con Lloyd George

Tratarán de las cuestiones de Fiume y del Adriático

Se concede a Austria un plazo de cinco días para responder al Tratado de paz.—Se agudiza la hostilidad yanqui.

Situación diplomática El Tratado con Austria se entregará el Martes

PARIS, 30.—El Consejo Supremo, bajo la presidencia de Clemenceau, ha terminado esta mañana la elaboración del Tratado austriaco y ha notificado la carta de envío. La entrega del Tratado a la Delegación austriaca se celebrará probablemente el martes en Saint-Germain. El Tratado estará redactado en francés, inglés e italiano. Se concederá a la Delegación austriaca un plazo de cinco días para dar una respuesta, sin embargo, este plazo se prolongará si lo pide la Delegación.

Modificación de fronteras

PARIS, 30.—El Consejo Supremo parece haber modificado en Styria la frontera primitivamente trazada entre la república de Austria y Yugoslavia. La nueva frontera sigue el curso superior del Mour y Quitz Radksrburgo a los yugoslavos.

La Delegación yugoslava ha pedido que se haga pasar la frontera por el monte Mecsek, en la parte del antiguo territorio húngaro, que está entre el Danubio y el Dravo. En razón a los yacimientos hulleros de cerca de Pecs; en la región reivindicada.

Aumento de tropas alemanas en la región del Rin

BERLIN, 30.—La Comisión de armisticio alemana ha recibido la decisión del Consejo Supremo autorizando a Alemania para que durante tres meses después de ser puesto en vigor el Tratado de paz y sólo a título de provisional, pueda mantener en una zona neutra de 15 kilómetros al este del Rin fuerzas armadas que se compondrán de 20 batallones, 10 escuadrones y dos baterías, por no ser suficientes para mantener el orden las fuerzas de gendarmería previstas en el Tratado.

Berlín alemán ha hecho remitir al Gobierno americano, por mediación del Gobierno suizo, una nota pidiendo explicaciones sobre los acontecimientos que ocurrieron hacia la mitad del mes de julio en el campo de prisioneros americanos, cerca de Burdeos, donde numerosos prisioneros alemanes fueron muertos a consecuencia de una violenta explosión. El Gobierno alemán protesta, sobre todo, contra el trabajo que se obliga a realizar a otros prisioneros alemanes con la amenaza, en caso de negarse a realizarlo, de ser tratados como rebeldes.

Mañana se celebrará Consejo de ministros

Hoy conferenciará el señor Amado con el señor Burgos.—Se piensa en la sustitución del capitán general de Cataluña?

ORO DE LEY

EL TIEMPO

(Datos del Observatorio.) Cantabria y Galicia: ligeras lluvias y marejada costera; andaluzas: Levante y buen tiempo en el resto de España. Temperatura en Madrid: a la sombra, máximas, 25,6; mínimas, 11,8. En las demás regiones: máximas de 26, en San Fernando.

Norteamérica

Knox pide que se rechace el Tratado

WASHINGTON, 30.—En el discurso pronunciado en el Senado por Mr. Knox, éste insistió vehementemente para que los Estados Unidos vuelvan al aislamiento en que se encontraban antes de la guerra y abandonan a las potencias europeas occidentales. Calificó al Tratado de paz impuesto a Alemania «de paz dura y cruel», cuyas cláusulas son tan severas, que destruirán...

El problema ferroviario en Galicia

por Federico PITA

Las «Meninas»

por J. F. Muñoz PABON

DEBE SUBSANARSE

por María DE ECHARRAI

Crónica de Sociedad

por EL ABATE FARIA

Tercer día de regatas en Bilbao

La Copa Davis

por R.

Mañana se celebrará Consejo de ministros

Hoy conferenciará el señor Amado con el señor Burgos.—Se piensa en la sustitución del capitán general de Cataluña?

ORO DE LEY

EL TIEMPO

(Datos del Observatorio.) Cantabria y Galicia: ligeras lluvias y marejada costera; andaluzas: Levante y buen tiempo en el resto de España. Temperatura en Madrid: a la sombra, máximas, 25,6; mínimas, 11,8. En las demás regiones: máximas de 26, en San Fernando.

rán todas las posibilidades de reparaciones con las que cuentan los aliados. No es difícil prever—dijo—la formación de una alianza entre Alemania, Rusia y el Japón, lo suficientemente fuerte para destruir definitivamente a la Europa occidental. Nos equivocamos al no abandonar a Europa, a sí misma a raíz de firmarse el armisticio. Hubiéramos debido dejar a las potencias europeas que arreglaran sus asuntos políticos y las cuestiones de indemnizaciones y atrincheráramos estrictamente en una labor de moderación para conseguir que se hiciera justicia al enemigo vencido.

El orador concurrió a los Estados Unidos a rechazar el Tratado de paz, a desinteresarse de los asuntos europeos y a no aceptar de Alemania ni indemnización ni territorios.

30.000 soldados yanquis continuarán en Europa

WASHINGTON, 30.—M. Baker ha declarado a la Comisión de Asuntos Extranjeros que ninguna decisión había sido tomada respecto del envío de tropas americanas a Silesia y que se pensaba mantener 30.000 hombres en Europa después de la ratificación del Tratado de paz.

WASHINGTON, 30.—M. Wilson ha enviado al Senado el tratado relativo a Polonia y dos acuerdos sobre la ocupación del Rhin.

Los gastos de la Delegación en la Conferencia

WASHINGTON, 30.—El presidente Wilson ha sometido al Senado una nota diciendo que los gastos de delegación americana en la Conferencia de la Paz se elevan actualmente a 1.250.000 dólares, y que los nuevos gastos ascienden a dólares 825.000.

En compras de automóviles se gastaron 14.000 dólares y 32.000 en alquileres.

En lavado y planchado de ropas se han gastado 31.000 dólares.

Sólo el alquiler del Hotel Crillon ha costado 350.000 dólares.

En la comida para la delegación se gastaron 128.000 dólares.

Noticias varias

Los austroalemanes piensan en la unión con Alemania

BERNA, 30.—El «Vorwärts» dice que los austriacos alemanes son y seguirán siendo alemanes a pesar de las cláusulas del Tratado, y que vendrá el día en que podrán darse la mano con Alemania, destruyendo las fronteras artificiales.

La repatriación de prisioneros

PARIS, 30.—En la Comisión internacional para los prisioneros de guerra los Estados Unidos estarán representados por Drexsen y un oficial. La Gran Bretaña por el general Dehfield y por Vansittart; Italia, por Strameri y por el teniente coronel Toni; y el Japón por el coronel Magai y por Shigemitsu.

Inglaterra exportará lanas a Alemania

LONDRES, 30.—Se anuncia oficialmente que se concederán permisos para exportar lanas a Alemania.

La sección de lanas del Ministerio de Municiones ha decidido permitir a tales países extranjeros que tomen parte en la compra de lanas coloniales que serán puestas a la venta por el Estado, en primer término de septiembre.

LA RESPONSABILIDAD DE LA DERROTA

Interesante informe del mariscal Hindenburg

Apesar de todas las victorias militares, vamos irremediabilmente al bismo.

BASILEA, 30.—La «Gaceta de Francfort» publica una memoria del general Hindenburg al canciller del Imperio, haciendo resaltar los conflictos permanentes que han existido siempre entre la dirección política del Imperio y el Mando Supremo, y hace predecir el documento de una nota diciendo que resalta en el documento hasta qué punto la dirección del Ejército se ingirió en los asuntos políticos, y con esta presunción se vuelve contra el Gobierno la responsabilidad de la catástrofe. Hindenburg dice que tuvo que mezclarse en política porque el Gobierno no hizo nada, pero que hubiera sido preferible no turbar la política del Gobierno, porque de esta manera la política alemana fue condenada a la impotencia. La memoria hace surgir de nuevo la concepción militar de que todo debe hacerse por órdenes y desconoce completamente, que una guerra contra el mundo debe, por necesidad, socavar en su base la fuerza del pueblo.

La dirección del Ejército se ingiere en la política, impidiendo lo único que podía preservarnos de la ruina. El documento del general Hindenburg tiene fecha de agosto de 1917, y dice que del mismo modo que el Ejército y el pueblo deben encontrarse unidos en tiempo de guerra, la dirección del imperio y el mando supremo deben indispensablemente seguir idéntico camino, y esto no ocurrió desgraciadamente.

Hindenburg cita, clasificándolos por grupos, determinados número de errores cometidos por el Gobierno respecto a las figuras seguidas en el orden de la política extranjera y de la resistencia pasiva respecto de la guerra submarina, que nos perjudicó mucho cerca de los neutrales y de los Estados Unidos; censura también la intervención insuficientemente energética del Gobierno en los asuntos interiores, etcétera.

Hindenburg añade que, en conjunto, todos estos hechos le dieron la convicción de que, a pesar de todas las victorias militares, íbamos irremediabilmente al bismo, y por ésta causa intervino, como era su deber, cerca del emperador, en contra de Bethmann. Termina citando determinados número de cuestiones, cuya decisión depende del canciller, pero que, teniendo interés militar, deben ser resueltas de común acuerdo.

LA GRAN FERIA DE LEIPZIG

Su misión es estimular el mejoramiento de la industria alemana

BERLIN, 30.—La feria de muestras otoñal de Leipzig, que será inaugurada mañana, supera en importancia a todas las ferias anteriores.

Más de 9.000 personas y entidades expondrán sus artículos.

El «record» de expositores lo tenía la última feria primavera (8.325). Durante las últimas ferias, unos 100.000 comerciantes han visitado éstas, y es de esperar que esta cifra sea superada esta vez.

El presidente nacional visitará probablemente la feria.

El ministro de Economía nacional, Robert Schmitt, hizo las siguientes manifestaciones sobre la importancia de la feria de Leipzig:

Su primera misión es mejorar incesantemente la calidad de los artículos.

Los productos de primera clase, manufacturados por el obrero alemán, demostrarán claramente al mundo entero, que la antigua florecencia de la vida económica alemana no se basaba en el afán de Alemania de obtener la hegemonía política mundial.

Esta florecencia era consecuencia de una técnica muy desarrollada y de un elemento obrero, cuya labor era incomparable.

A pesar de la guerra y de la revolución, Alemania podrá enseñar y vender productos que pueden competir con el extranjero. Lo esencial es que los aliados nos permitan comprar las primeras materias y vender los artículos manufacturados.

BOLCHEVISMO

Los archivos de las Embajadas en Petrogrado han sido saqueados

LA HAYA, 30.—El ministro de Negocios Extranjeros anuncia que han sido detenidos ocho holandeses y otros varios extranjeros del personal encargado de la guarda de archivos y valores de las Embajadas en Petrogrado.

Los archivos y todas las existencias de las Embajadas fueron saqueadas, y los prisioneros enviados a un campo de concentración cerca de Moscú.

ROMA, 30.—Se reciben noticias de Bladivostok anunciando que el teniente coronel Compi y el mayor Daniluid, miembros de la Comisión internacional transiberiana, fueron asaltados en los alrededores de Omsk por agentes de Policía rusos, que estaban borrachos, e intentaron desahuyarlos.

Compi llevó a uno de los agresores, y Geribadi recibió una herida de revólver en la pierna izquierda, sin gravedad.

LA FEDERACION YUGOSLAVA

Montenegro formará parte de ella

VIENA, 30.—El «Mittag Post» sabe de Agart que dentro de muy breve plazo será modificada la Constitución yugoslava en un sentido ampliamente federalista.

El Príncipe Alejandro ha sido el que ha tomado la iniciativa, después de conferenciar con varias personalidades, quienes le convencieron de que el golpe de Estado de Budapest había impuesto la necesidad de conceder amplias autonomías.

Montenegro se unirá a Yugoslavia; pero conservará su autonomía.

BELGRADO, 30.—La Oficina de la Prensa comunica que el representante general del Reino de los serbios, croatas y eslovenos en Cetina, M. Ivan Pavitch, vitch, desmintiendo una información publicada en un periódico francés y que se refiere a un levantamiento en Montenegro, a consecuencia del cual había numerosas víctimas, entre ellas un oficial francés. Es innegado que haya habido en Montenegro un levantamiento contra la ocupación serbia, y lo es aún más que este movimiento tome cierta extensión. Ningún partido montenegrino pide que los serbios evacúen Montenegro.

Este país está poblado por pocos serbios, con la excepción de un número insignificante de musulmanes, que combatieron durante siglos por la libertad del nombre serbio y por la unión nacional, que fué expusivamente proclamada con la unión a Serbia y al Reino de los serbios, croatas y eslovenos. Toda la administración de Montenegro está en manos de funcionarios originarios de este país y existen tan sólo unos veinte funcionarios civiles llegados a Serbia. No solamente no pide ningún partido la evacuación de Montenegro por los serbios, sino que, por el contrario, el pueblo organiza por su propia iniciativa 20.000 hombres dispuestos a rechazar por las armas, si fuese necesario, toda tentativa extranjera dirigida contra la unión nacional y el porvenir de la nación.

CONTRA LA CARESTIA

Los consumidores entran a saco en las tiendas

BERLIN, 31.—De Oppen comunican haber estallado graves desórdenes por causas de la carestía de las subsistencias.

Debido al origen del conflicto al alza indebida que algunos comerciantes dieron a sus artículos duplicando el precio sin motivo.

El público protestó, fueron destruidas y saqueadas tiendas y el motín se extendió rápidamente por la ciudad, desvalijándose la casi totalidad de las tiendas, destruyendo los enseres de todas ellas y formándose piras en las calles.

Siendo incapaz la policía para reprimir el desorden, hubo de apelarse a las tropas, que ocuparon los puntos principales de la ciudad y los edificios públicos.

Los daños materiales causados por los amotinados son enormes y el destrozo de viveros agravará notablemente la penuria que se venía sufriendo.

Los panaderos de Madrid anuncian oficialmente el "lock-out,"

Los profesores de los colegios particulares de Barcelona piden aumento de sueldo y limitación de jornada

El Comité de transportes acuerda celebrar una Asamblea en Madrid para estudiar las causas de la huelga marítima.—Los marinos protestan de que se intente habilitar a segundos oficiales como patronos de cabotaje y a segundos fogoneros como maquinistas

EN MADRID

Vuelve a agravarse el conflicto del pan

Hoy se fijará la tasa del precio de las patatas.

Dijo el ministro de la Gobernación, esta madrugada, que los patronos panaderos habían vuelto a presentar nuevos oficios anunciando el «lock-out» para el plazo legal de cinco días, y le extrañaba esta actitud, toda vez que está pendiente del informe del Instituto de Reformas Sociales una instancia solicitando reforma del decreto de 3 de

EN OTRAS PROVINCIAS

En Murcia se anuncia la huelga de tranviarios

Se agrava el conflicto de los obreros del campo en Almería.

ALMERIA, 30.—Se ha agravado el conflicto de obreros del campo. Los patronos se muestran intransigentes. Parece que la huelga se extenderá a otros gremios.

ALMERIA, 30.—La oficialidad del «Balear» abandonó el buque, quedando a bordo la marinería.

ALMERIA, 30.—Se han declarado en huelga cincuenta obreros de la línea del Sur de España. Solicitan un aumento de jornal. El gobernador gestiona la solución.

EN BARCELONA

El alcalde reunirá mañana a navieros y marinos

Nuevas negociaciones entre patronos y obreros del ramo de construcción

BARCELONA, 30.—Ha regresado de Génova el «Teresa Tayá», que salió a las siete de la tarde para dicho puerto, con la dotación completa y pasaje y carga.

De Palma llegó el vapor correo «Mallorca», cuya oficialidad desembarcó.

Se asegura que la Asociación de maquinistas ha recibido un donativo para atender a los gastos que origine la huelga.

Los huelguistas han recibido telegramas de Sevilla, Alicante, Gijón, Almería y otros puertos, en los que han entrado vapores, entre ellos el «San José», de la casa Tayá, cuya oficialidad ha desembarcado.

BARCELONA, 30.—Ha regresado de Génova el «Teresa Tayá», que salió a las siete de la tarde para dicho puerto, con la dotación completa y pasaje y carga.

De Palma llegó el vapor correo «Mallorca», cuya oficialidad desembarcó.

Se asegura que la Asociación de maquinistas ha recibido un donativo para atender a los gastos que origine la huelga.

Los huelguistas han recibido telegramas de Sevilla, Alicante, Gijón, Almería y otros puertos, en los que han entrado vapores, entre ellos el «San José», de la casa Tayá, cuya oficialidad ha desembarcado.

BARCELONA, 30.—Mañana se reunirán los tintoreros, para acordar si vuelven al trabajo el lunes.

De Manresa comunican que siguen las negociaciones para la solución de la huelga del arte fabril.

BARCELONA, 30.—La agrupación de impresores, tipógrafos y encuadernadores de la Unión Patronal de Artes Gráficas, ha terminado su proyecto sobre reglamentación de trabajo.

Los aumentos de salario a los obreros son considerables.

BARCELONA, 30.—Los fabricantes de pastas para sopa han dirigido un telegrama al ministro de Abastecimientos, mostrando su sorpresa por la real orden que concede a una casa determinada autorización para exportar productos, previa la importación de harinas, cosa que les fué negado a ellos reiteradamente, bajo el pretexto de que se perjudicaba a los molineros.

Los firmantes esperan que el ministro generalice esta autorización.

BARCELONA, 30.—En vista de las reclamaciones del público, los patronos panaderos acordaron que el trabajo en las tahonas comenzara a las dos de la madrugada.

En la reunión celebrada por los obreros panaderos, se acordó que la jornada no empiece hasta las cinco de la mañana.

BARCELONA, 31.—Han sido presentadas por los profesores de los Colegios particulares, a los directores de los Colegios y Centros docentes, unas bases en las cuales se solicitan mejoras en el ejercicio de sus cargos y aumento en los sueldos de que disfrutaban.

Piden el sueldo mínimo de ciento cincuenta pesetas al mes y que la jornada máxima de trabajo sea de diez horas.

BARCELONA, 31.—Esta noche saldrá para Madrid una comisión de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña, para tratar con el gobernador de Barcelona y con el Gobierno de los incidentes con motivo de la implantación de la jornada de ocho horas en la industria textil.

Las agrupaciones de impresores, tipógrafos y encuadernadores de la Unión Patronal de Artes Gráficas, han aprobado una nueva reglamentación de trabajo en dichas industrias. Esta reglamentación contiene mejoras en los sueldos que disfrutaban los obreros tipógrafos y encuadernadores.

El secretario de la Junta de subsistencias confiere por telegrama con el ministro de Abastecimientos, habiéndole de la necesidad de que sea enviado a Barcelona trigo a precio de tasa, cuando antes, porque escaseaban las existencias.

BARCELONA, 31.—Las gestiones que se realizan por las autoridades para solucionar los conflictos existentes y conseguir la vuelta a la normalidad, se llevan a cabo con extremada reserva, no permitiendo a la Prensa publicar dato alguno.

El Comité de transporte de tranviarios, que ha sido recibido por el director Vignat, está constituido por los señores Sabatini, por la Transiberiana; Arroyo, por la Asociación Nacional y López Dóriga, por la Federación de navieros; y López Dóriga, por Gijón; Andújar, por Fomento; y Romero, por Marina.

El Comité se ha reunido durante varios días, acordando aplazar la Asamblea anunciada por el primer de septiembre con objeto de tratar definitivamente de las causas de la huelga marítima de Barcelona.

Esta Asamblea se celebrará en Madrid del 15 al 30 de dicho mes.

Se trató además del recurso de alzada interpuesto por la Asociación de Navegación Libre Española sobre el conflicto de la navegación a vela y de recurso de cabotaje.

Se tomó el acuerdo de ultimar la liquidación del primer período, acordando impedir el despacho de buques que no hayan cumplido los compromisos.

Se presentó una Memoria de los trabajos del Comité durante el año de 1918, que se repartirá en la próxima semana.

SAN SEBASTIAN, 30.—El gobernador llamó a una Comisión de oficiales peluqueros, tratando de resolver las

Kiosco de EL DEBATE

EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

SITUACION INTERIOR

diferencias que tenían con los patronos que motivaron que aquellos abandonasen el trabajo.

El gobernador confía solucionar el conflicto.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

30.—El gobernador civil ha telegrafiado urgentemente a la superioridad, pidiendo adopte las medidas convenientes para que zarpe de Cádiz el correo «Reina Victoria», pues abrigamos temores de que, a causa de la huelga de marinos mercantes, se detenga su salida, lo que ocasionaría irreparables perjuicios a la provincia.

Ha entrado en el puerto el vapor «Donostia», conduciendo trigo argentino para la capital.

SEVILLA, 30.—Una comisión de patronos panaderos ha comunicado al alcalde los grandes perjuicios que se lea origina por continuar trabajando solamente de día.

Esta noche se reunirá la Junta de Reformas Sociales para tratar del asunto.

SEVILLA, 30.—Se ha verificado una inspección en los almacenes donde se habían depositado noventa sacos de café. Se ha comprobado que parte de ellos habían sido retirados.

También se hallaron sacos de serrín, pero éstos se destinaban a humedecer el pavimento para la limpieza.

SEVILLA, 30.—Las vendedoras de hortalizas del mercado de la Encarnación, que tenían declarado el «boycott» a un vendedor al por mayor, trataron hoy de hacerlo extensivo a otros.

Se promovió gran discusión entre vendedoras y sacadores del mercado de hortalizas. Estos, significando su protesta, dijeron que mañana no traerían frutas al mercado.

El alcalde celebró entrevistas con algunos, dándoles seguridades de que el mercado estaría abastecido como de costumbre.

El alcalde ha convocado también a una reunión de patronos y obreros panaderos para tratar de la modificación del régimen de trabajo y ver el modo de que lleguen a un acuerdo.

La Junta de Reformas Sociales ha impuesto varias multas a los taberneros por no cerrar los establecimientos a las horas reglamentarias.

TOLEDO, 30.—Los obreros peluqueros han solicitado de los patronos jornales de seis pesetas para los oficiales de primera y de cuatro a cinco para los de segunda y supresión de ropas.

Los patronos han rechazado estas peticiones, y se teme declaren aquéllas una huelga.

VALENCIA, 30.—Una comisión de obreros del campo, de Villanueva de Castellón, ha estado a visitar al gobernador, rogándole influya con los patronos y la Federación Agraria para llegar a una inteligencia sobre el precio de los jornales.

El gobernador propuso una lista de jornales según las diversas localidades, prometiendo intervenir para llegar a una solución.

En los pueblitos de Alfajar y Catarroja no han comenzado las faenas de la siega por no haber llegado a un acuerdo los patronos y obreros.

En el pueblo de Bétera, por efecto de las propagandas sindicalistas, se ha constituido el Sindicato único, siendo el primer acto del mismo la presentación de unas bases que los patronos consideran a todas luces inadmisibles.

Algunos propietarios de Bétera, reuñidos en Valencia, han acordado aumentar el jornal de los obreros; pero rechazar esas peticiones arbitrarias.

Esta comisión de propietarios ha visitado al gobernador para darle cuenta de sus acuerdos.

ZARAGOZA, 30.—El Sindicato de obreros del ramo de construcción ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión, explicando las circunstancias de la huelga patronal y acusando a los patronos de estar unidos a la burguesía catalana, siendo el caso de los patronos Camps, solamente un pretexto a frente.

Señala los enormes perjuicios que causa el paro patronal, y termina recomendando a los obreros esperen con serenidad hasta que se despeje la situación.

El gobernador ha tachado párrafos del manifiesto, en que se hacía referencia a la actuación de determinadas autoridades.

El gobernador ha conferenciado con patronos y obreros, pero sin resultados positivos. Se cree que mañana se extenderá el paro a otros oficios.

VALENCIA, 30.—En el local de la Constructora Valenciana se reunieron más de cuatrocientos obreros de diversos ramos con objeto de constituir un Sindicato único.

Se ha observado la presencia de significados anarquistas.

Se eligió presidente al obrero de la Sociedad de elaboración de pan, Antonio Garrigos.

En todos los discursos se habló en términos fogosos de crear una nueva fuerza organizada, que alcanzara diversos ramos e interviniera decididamente en los conflictos sociales.

MURCIA, 31.—En Villa Ricote se han reunido los mayores contribuyentes con los colonos en el Ayuntamiento. En la reunión protestaron del aumento de las tarifas ferroviarias, decretado por el marqués de Cortina en 26 de Diciembre, aumento que hace imposible la exportación de limones que es la principal riqueza de la comarca.

Una Comisión irá a Madrid a pedir el establecimiento de las antiguas tarifas. Caso de no hacerlo el Gobierno, abandonarían los labradores la tierra.

MURCIA, 31.—El gobernador ha participado a los habitantes de la provincia que a mediados de Septiembre llegará al puerto de Cartagena un vapor que conduce mil doscientas toneladas de trigo argentino.

Los marinos fletarán por su cuenta varios vapores para traer cereal extranjero.

NOTAS POLITICAS

Mañana se celebrará Consejo de ministros

Hoy conferenciará el señor Amado con el señor Burgos.—Se piensa en la sustitución del capitán general de Cataluña.—El ministro de Fomento en Palencia

Hoy conferenciará el señor Amado con el ministro de la Gobernación

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas manifestó que no tenía nuevas noticias de Barcelona, si bien sus impresiones seguían siendo optimistas sin que esto quisiera decir que se forjara ilusiones.

Un periodista aludió a los rumores que circulan acerca de la gestión del señor Amado, y el ministro repuso: —Pues no es un secreto para nadie.

Ya he dicho que tengo encargado a todos los gobernadores de provincias que intervengan en cuantos conflictos se presenten como más conveniente crean para el interés público, y esto es lo que ha hecho el de Barcelona.

Hoy domingo, por la tarde, celebrará el señor Burgos Mazo una nueva conferencia con el señor Amado, quien mañana lunes saldrá para la Ciudad Condal.

La conferencia tendrá por objeto, según ha manifestado el ministro de la Gobernación, ponerse de acuerdo con los últimos detalles de organización de los servicios que dependen del Gobierno civil, entre otros, los de Vigilancia y Seguridad.

Otras noticias Se dice...

Corre desde ayer el rumor de que el capitán general de Cataluña ha escrito al señor Dato diciéndole que no puede seguir en su puesto, si el Gobierno sigue en inteligencia con los sindicalistas.

Se afirma que el señor Dato escribió al presidente del Consejo, enviándole aquella carta y encareciéndole su importancia.

Se asegura que el Gobierno insiste en seguir en Barcelona la política iniciada, y que ya piensa en sustituir al señor Milián del Bosch, con el general Muñoz Cobos.

Próximo Consejo

Mañana lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión tiene por objeto únicamente la aprobación de tres o cuatro expedientes de urgencia del Ministerio de la Guerra, que han de ser examinados por el Consejo de Estado en la próxima reunión del pleno.

Será, por tanto, de muy escasa duración el referido Consejo, en atención también a los distintos ministros que se encuentran ausentes de la Corte.

El martes o miércoles próximos volverán a reunirse los ministros en Consejo.

Después de celebrado este Consejo, el señor Amado volverá a Barcelona, para hacerse cargo de aquel Gobierno civil.

El indulto

En el próximo Consejo se aprobará el expediente del indulto general, que ya tiene casi ultimado el ministro de Gracia y Justicia.

Inmediatamente firmará su majestad el decreto, cuyos beneficios alcanzarán a más de seis mil penados.

Ministro de viaje

El de Fomento, don Abilio Calderón, marchó anoche a Palencia, de donde volverá el martes.

El día de hoy

GOBERNACION

El señor Burgos dijo esta mañana a los periodistas que había recibido la potencia del proyecto de autonomía municipal, y que otras sobre proyectos de índole social, están muy adelantadas.

Tenía el ministro buenas noticias participándole soluciones de huelgas y ninguna de que surgieran otras.

La única dificultad es-riba en los correos de Canarias. Sin embargo, el gobernador le comunica que ha embarcado en el «Infanta Isabel», para disfrutar en la Península de su licencia.

POLITICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN, 30.—El ministro de justicia recibió a los periodistas, a su regreso de palacio, y dijo que había cumplimentado a la Reina y que había recibido las visitas de los encargados de Negocios de la República del Salvador y del vicario de Eza, con el que habló de la representación de España en el Congreso del trabajo que se ha de celebrar en Washington, que la compondrán cuatro delegados y de la que será jefe el vicario de Eza.

También le visitó el ex ministro señor Bergamín, que esta tarde marchará a Santander. El embajador de los Estados Unidos participó que las autoridades norteamericanas esperaban desde el día 15 de septiembre embarcar a los turistas para Bélgica, Francia, Portugal, España e Italia, exceptuando Egipto.

SAN SEBASTIAN, 30.—En la Diputación se ha reunido el Comité que prepara la Asamblea Municipal Vasca, que habrá de celebrarse en esta el próximo septiembre.

Se piensa invitar al Rey a esta Asamblea.

SAN SEBASTIAN, 30.—En el expreso llegó

derón los Bandos de música ejecutaron la marcha real, se dispararon cohetes y bombas reales.

El ministro pasó revista a la sección del Regimiento de Talavera que le rindió honores.

La comitiva se puso en marcha a pie por deseo expreso del señor Calderón. Por la calle Mayor, se dirigió a la Casa Consistorial donde hubo recepción popular.

El señor Calderón salió al balcón recibiendo muchas ovaciones. Después siguió la comitiva hasta el domicilio del señor Calderón. Los expiradores rindieron honores al conserjero.

Va a comenzar en el Seminario el banquete popular en obsequio del ministro. Están agotadas todas las tarjetas.

La calle del Cardenal Almaraz, donde está el edificio, está atestada de gente. Ameniza el banquete la Banda municipal.

Toda la provincia está representada en el banquete. Los «autos-correos» de Saldaña y Carrion han hecho varios viajes extraordinarios, trayendo a Comisiones de aquellos pueblos.

PALENCIA, 31.—A cumplimentar al señor Calderón acudieron a su domicilio distinguidas personalidades y Comisiones, solicitando mejoras.

Le visitó también una Comisión de Burgos, compuesta del presidente de la Diputación, ingenieros, representantes de la Junta de iniciativas ferroviarias, fuerzas vivas, etc. Esta Comisión le interesó la construcción de la línea Madrid-Hendaya, trazado de la vía internacional defendido por la Diputación.

PALENCIA, 31.—El señor Calderón, acompañado de las autoridades y Comisiones, oyó Misa en la catedral. El ministro vestía de uniforme. A la puerta del templo fue recibido por el cabildo.

SAN SEBASTIAN, 31.—Se hacen gestiones para conseguir que el señor Sánchez de Toca asista a alguna de las sesiones de la Asamblea municipal vasca, que se celebrará en el mes de septiembre.

El Comité ejecutivo espera la llegada del Rey para invitara a aquella Asamblea, ofreciéndole la presidencia del Comité.

BARCELONA, 30.—El gobernador interino ha facilitado una nota que recibe de Madrid, del señor Amado, en la que se desmientan las informaciones de la Prensa sobre una supuesta entrevista entre el señor Amado y don Marcelino Domingo.

PALENCIA, 31.—A las nueve de la mañana llegó en el tren mixto, el ministro señor Calderón. En los andenes esperaba el conserjero, el Obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde y demás autoridades, la Diputación en pleno con maceros, personal facultativo de Obras públicas, servicio agrónomo, ingenieros de montes y minas, órdenes religiosas e inmenso gentío.

Ha venido a saludar al ministro, una Comisión de Grieta, pueblo natal del señor Calderón. Los comisionados visten el traje típico del país.

Acompañan al ministro el subsecretario de su departamento, el director de Obras Públicas, el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y el director de Comunicaciones.

Al descender del coche el señor Calderón

ESPANA EN AFRICA

UN TIROTEO EN TERRITORIO DE LARACHE

BOMBARDEO DEL FONDAK

Noticias oficiales

El alto comisario de España en Marruecos comunica que en la mañana del día 26 del corriente las fuerzas de protección de aguada de la posición de Agiden, en el territorio de Larache, sorprendieron dos emboscadas moras, trabándose un tiroteo, del que resultó muerto el soldado del batallón de Chéclana Isidro Bardehrie.

El enemigo sufrió varias bajas, y al huir, perseguido por la Policía indígena, dejó sobre el campo, en nuestro poder, dos muertos.

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra, en los días 23 y 24 del corriente fué bombardeado el Fondak de Ain-Yedda, por el aparato «Farman, número 50», cayendo una bomba sobre el edificio del Fondak y varias en el campamento enemigo inmediato a él, resultando, según confidencias, ocho moros muertos, cuatro heridos y dos caballos muertos.

Otro bombardeo, efectuado el mismo día 24, por el aparato «W número 1», produjo la muerte a diez y ocho indígenas de un fuerte grupo que se hallaba reunido en un poblado enemigo.

LOS RETIROS OBREROS

Próximo Congreso en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 30.—En los últimos días del mes de setiembre se reunirá en la Caja de Ahorros provincial de Guipuzcoa las distintas Comisiones que en su día se reunieron en el estudio del nuevo régimen de intensificación de retiros obreros.

Con este motivo trasladáranse a ésta las personalidades más salientes del Instituto Nacional de Previsión y el secretario del Comité internacional de Actuarios, señor Lefraueq.

A estas reuniones asistirán otras personalidades de la región. Probablemente se aprovechará la estancia de estos elementos en San Sebastián para realizar una intensa propaganda de carácter social por los representantes del Instituto.

EL CRISTO DE LIMPIAS

Una composición del maestro Guridi

LIMPIAS, 30.—Ayer visitaron al Santo Cristo de la Agrupación de Sotomayor, la marquesa de Villamayor, los duques de Luna, el conde de Porrhía, don Gonzalo Castillo, el marqués de la Universidad de Barcelona, y el marqués de Capilla de los jesuitas de San Sebastián.

Hoy estuvieron en el Santuario el deán de Badajoz, el conde de Villamayor y sus hijas, don German Latorre, conde de la Universidad de Sevilla; el conde de la Mejorada, la duquesa de Parent, la marquesa de las Navas, el conde de Güell, la condesa de Carcel, don José Ortiz de la Torre, los marqueses de Santa Cruz Los de Tomado y los condes de Veayos.

El autor del «Anima Christi» compuesto para el Santo Cristo, es el señor Guridi.

NOTICIAS

ESCUELA CENTRAL DE COMERCIO

En la Secretaría de esta Sección queda abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas siguientes, durante los días 1 al 15 de septiembre próximo, y horas de diez y ocho a las veinte, en la calle de Trujillo, número 7, principal.

Dichas enseñanzas comprenden las siguientes asignaturas: Operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía general especial de España, Ortografía, Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía, Francés e Inglés.

Para más detalles véase el tablón de anuncios de la misma.

En la Secretaría de la Sección elemental nocturna de adultos, establecida en la Escuela Central de Comercio, calle de la Bolsa, número 3, piso segundo, se halla abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas siguientes:

Operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía general especial de España, Ortografía, Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés, Arabe vulgar, en el plazo improrrogable del 1 al 15 de septiembre próximo y horas de siete a nueve de la noche.

Las condiciones de admisión se hallan fijadas en el tablón de anuncios de la misma.

Instrucción rápida de recitas del curso de inscripción y de cuota en la Escuela Miliar «Universitaria», Plaza del Rey, 6.

BANDA MUNICIPAL DE MADRID. Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales, hoy 31 de agosto de 1910, a las diez y media de la noche.

PRIMERA PARTE Marcha «Des Amoureux», Ganne. Larghetto de la segunda sinfonía, Beethoven. Danza siberiana, Diaz Giles. Prólogo de «Melisfóteles», Boito.

SEGUNDA PARTE Danzas húngaras (a) Allegro (b) vivace, Brahms. «Lohengrin», preludio del acto primero, Wagner. Fantasía de «La Revoltosa», Chapí.

El Ayuntamiento de Medina del Campo ha confeccionado un atrayente programa de festejos para la feria de San Antón, que se celebra los días del 1 al 8 de septiembre.

En él figuran funciones religiosas, fuegos artificiales, corridas de toros, conciertos musicales, diversos concursos, y otras fiestas.

EN PROVINCIAS

Una casa incendiada en Cádiz

Se persigue la ocultación de tabaco en Sevilla

Un estanco apedreado en Oviédo

CADIZ, 30.—En la calle de Columela, número 32, se ha declarado un violento incendio, que comenzó por el patinillo de la referida casa. Se produjo bastante pánico entre los viajeros.

Una señora llamada Carmen Fernández, se arrojó yendo en marcha el tranvía, caídasose lesiones y conmoción cerebral. Su estado es gravísimo.

SEVILLA, 30.—La Guardia civil de Dos Hermanas se ha incautado de quinientos siete puros y ciento cincuenta paquetes de diferentes labores, en distintas tabernas del pueblo, en las que sus dueños revendían tabaco con un sobrepeso.

ALMERIA, 30.—Han sido encontrados los autores de la explosión ocurrida en el túnel Zamarula, al paso del tren correo.

CADIZ, 30.—Legaron de Sevilla por jornadas, dos baterías del tercer regimiento de Artillería ligera, para hacer ejercicio ligero contra dragaminas, desde el lunes día 1 hasta el día 19, que regresarán a Sevilla.

OVIEDO, 30.—La pequeña cantidad de tabaco que se entrega en los estancos, se agota en seguida, originando ruidosas protestas. Un grupo de fumadores apedreó un estanco de la calle de Jesús. La Policía disolvió a los manifestantes.

SEVILLA, 30.—En la plaza del

SEÑALAMIENTO DE PAGOS DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atecha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 al 6 de Septiembre. Pago de cupones de Ultramar reconocidos por los Ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás de facturas de turno preferente con arreglo al Real decreto de 28 de Octubre de 1915, y las del turno corriente que se consiguan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1903, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1900 hasta el número 27.320.

Pago de cupones de conversión de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y Real decreto de 17 de Mayo, 9 de Agosto de 1898 y Real decreto de 30 de Marzo de 1913 hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.688 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la Real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos con arreglo a la Real orden de toda clase de cupones del semestre de Julio de 1883 y anteriores a Julio de 1874, reemplazo de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar, deben presentar las fes de vida de los poderdantes en el Negociado de Asuntos de Ultramar, en la forma que previene la Real orden de 11 de Abril de 1913.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 369.

Entrega de los títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1809, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión del 31 de Julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la Real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.401.

REEMPLAZO DE ACCIONES DE OBRAS PÚBLICAS Y CARRETERAS DE 20-34 Y 55 MILLONES DE REALES, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de Julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de canje.

DE BARCELONA

Mañana se inaugurará un servicio aéreo con escala en Barcelona

BARCELONA, 30.—El abogado y consejero de la Mancomunidad, señor Ullod, ha sido detenido y procesado, ingresando en la cárcel como autor de la agresión de que fué víctima la madrugada última el corresponsal administrativo en Barcelona del diario madrileño «La Acción».

BARCELONA, 30.—El lunes aparecerá un periódico monárquico, con el título de «Patria».

BARCELONA, 31.—Mañana se inaugurará el servicio por aviación entre Toulouse y Casa Blanca, con escala en Barcelona. Está dispuesto en el campo denominado de la Volateria, junto al Llobregat, el terreno para que el avión pueda al llegar a Toulouse, aterrizar con toda comodidad.

ACCIDENTE EN UNA MINA

Un obrero muerto

TERUEL, 30.—En la mina de Allota se desprendió un bloque de carbón en un pozo, matando al obrero León Mirabel.

En Blesa, bañándose en una balsa de molino, pereció ahogado Leandro Arna.

En Allora riñeron varios mozos, resultando uno de ellos herido en un brazo.

UNA REDADA

QUINCENARIOS DETENIDOS

En la estación de Alcazar fueron detenidos los carteristas Manuel Pérez González, Manuel Tejero y Pedro Loberda.

En la de Manzanares fueron capturados Adolfo Reyes y Antonio Fernández (a) Compañero.

Enrique Gramales en esposa, Caridad Polo y sus hijos, Aurelia y Claudia, domiciliados en la calle del Divino Pastor, 7 duplicado, sufrían intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido leche en malas condiciones, que adquirieron en la calle de Santa Ana, número 2.

SUBASTA VOLUNTARIA DE UNA FABRICA DE ORUJOS

Por acuerdo de la Junta general de la «Producción Moderna Sociedad Anónima» se saca a pública subasta la fábrica de extracción de aceite de ortiga por medio del sulfuro carbonoso, propiedad de dicha Sociedad, establecida en Sevilla, barrio de Triana, por el tipo de cuatrocientos mil pesetas, y con sujeción a las condiciones que constan en el pliego correspondiente.

El acto se celebrará el día primero de octubre de mil novecientos diez y nueve, en el estudio del notario de Sevilla don Diego Angulo Laguna, calle Alfonso XII, número 24, a la hora de las cinco.

En dicha Notaría se encuentran el manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de la finca.

Edición de la noche

INCENDIOS EN EL CAMPO

Las llamas impiden el paso de un tren

de han quemado más de quince kilómetros de monte.

CADIZ, 30.—En el término de San Roque se incendió una dehesa, quemándose pastos y árboles.

En el término de Castellar ha ocurrido un incendio en terrenos propiedad del duque de Medina del Campo.

Trabajaron en la extinción la Brigada y ochocientos operarios, sin que lograsen conseguir su objeto.

Las llamas se corrieron en una gran extensión hacia la línea férrea, teniendo que retroceder un tren de mercancías. Luego pasó con grandes precauciones el tren correo.

Acudieron a focalizar el fuego tropas de caballería de La Línea.

El fuego recorrió varias dehesas de los términos de Castellar y San Roque, alcanzando a unos quince kilómetros. Se cree no fué intencionado.

Las pérdidas pasan de doscientas mil pesetas.

SEVILLA, 30.—En Carrión Céspedes ardió una rastrojera, corriendo las llamas a los terrenos colindantes. Se han quemado cuarenta y dos olivos, ciento veinte cepas. Las pérdidas se calculan en dos mil pesetas.

Como autor involuntario ha sido detenido el dueño de la rastrojera. En la dehesa de Marchallana, término de Pedrosa, se ha declarado un incendio, arrojando sesenta fanegas de monte bajo. Las pérdidas son considerables. El fuego se cree intencionado.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE DE LOS "PIRINEOS,"

Fábrica en (Guernica Vizcaya)

DE SAN SEBASTIAN

Lápida conmemorativa

SAN SEBASTIAN, 30.—El Ayuntamiento se propone dedicar una lápida conmemorativa a los médicos que el año pasado fallecieron a consecuencia de la gripe.

AHORRO Y FORTUNA

Se consigue en el libro "Información sobre S. Alonso, Caspe, núm. 25.—Barcelona.

Tónico poderoso Fortificante energético Aperitivo excelente

VINO OÑA

del DOCTOR ARISTEGUI

ALIMENTO CEREBRAL Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.

AGRADABILISIMO AL PALADAR

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ

Carretera de San Jerónimo 12 MADRID

La casa preferida por sus condiciones.

POR ESAS PLAZAS...

LA ULTIMA DE FERIA EN LINARES

Festejo taurino-teatral en la plaza de Madrid

El programa del festejo de anoche era mitad lírico y mitad taurino, y el cual tuvo la propiedad de alegrar el público de la plaza, toda vez que ayer fué la primer noche que hubo mucho menos de media entrada.

De la parte lírica nada he de decir; sobradamente conocidos son los artistas señorita Fons (E.) y los señores Goiri, Fuster, Blot, y la ópera «Carmen».

La incompetencia en estas músicas me aconseja el silencio. No obstante, anoté que en el primer acto «gallearon» los coros, y el público se impacientó repetidas veces.

De la mitad taurina diré que el bicho que soltaron era un marrajote huido, aviladísimo y de cuidado. Muy gordo, castaño y bien armado, y así parece (no aseguro) de Benjumea. Derribó con un estrépito formidable y mató dos jameles.

Marcelo León dió, en tres series, unas cuatro o cinco verónicas, y un recorte, si no muy artista, muy valiente y parado. Aun cuando el bicho estaba imposible, lo banderilleó estrepandamente bien, clavando dos pares enormemente valientes, uno de frente y otro a la media vuelta, que fueron ovacionados.

Muleteo poco y siempre de pitón a pitón y con tirones. Señaló un pinchazo y media estocada superior.

En resumen, esta mezcla de espectáculos son de un aburrimiento y pesadez espantosas, y que gracias a lo avanzado de la temporada «escaricio» la esperanza de que no se repetirán.

JOSELE EN LINARES

LINARES, 30.—Se lidia la última corrida con ganado del duque de Braganza, por las cuadrillas de Gaona, Galito, Varellito y Sánchez Mejías, ya mejorado de la lesión que padece.

Primero.—Negro y gordo, Sánchez Mejías y Gaona se lucen en quites.

Toma tres varas, derribando otras tantas veces, y regularmente parado pasa a manos de Gaona.

El toro está incierto y el espada torea con reserva; da algunos pasos buenos y, entrando muy bien, deja media estocada. Descabella. (Muchos aplausos.)

Segundo.—Negro y cornalón; toma cuatro varas, derribando una vez y matando un jaco.

Cuco es apicadito en un par. Galito hace una gran faena, coreada por el público; da pasés de todas las marcas; agarra los pitones del bicho, y da una estocada entera seguida de un descabello. (Gran ovación a la faena.)

Tercero.—Negro y gordo como los anteriores. Varellito lancea con arte. Tardo para Valerito lancea con arte. Tardo para los caballos, toma cuatro varas y Varellito lo muele con inteligencia, dando media estocada buena, que basta. (Ovación.)

Cuarto.—Castaño y grande. De salida, Sánchez Mejías da el cambio de rodillas. Después veroníquea, ceñido, y por navarras. Hace muy buenos quites. Clava cuatro pares monumentales, y después de una gran faena entre los pitones, con pasés emocionantes, da un buen pinchazo y una estocada superior.

Descabella con la puntilla. (Ovación estruendosa al espada, que lidió solo al toro en todas las suertes.)

Sexto.—Negro y bien puesto de cuernos. Toma varas con poca codicia. Galito veroníquea lucido. Clava tres pares magníficos. (Ovación.)

Después torea valiente por naturales y pasés de rodillas. Coloca un sombrero de un espectador en los cuernos, y entrando muy de cerca, deja una gran estocada a volapié. Descabella a pulso. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Castaño. Toma tres varas, derribando tres veces y matando dos caballos. Se lucen en quites los matadores.

JORNADA REGIA

El Rey es aclamadísimo en Bilbao

Ayer almorzó en casa de los marqueses de Araluce de Ibarra

SAN SEBASTIAN, 30.—Las Reinas pasearon por la población.

El Príncipe de Asturias y los Infantes dieron el paseo de costumbre.

Los Infantitos estuvieron en la playa. El landó que esperaba frente al balneario regio para trasladar a la infanta María Cristina a Miramar, fué alcanzado por un tranvía, que le causó algunos desperfectos. El coche estaba vacío.

BILBAO, 30.—El Monarca se levantó esta mañana a las once. Después de leer la Prensa de la mañana y despachar la correspondencia, embarcó en una gasolinera y se dirigió a Bilbao por la vía aérea en la Plaza del Mercado.

Al llegar la gasolinera que conducía a don Alfonso el público prorrumió en clamorosas ovaciones.

Después regresó al Abra, siendo objeto nuevamente de entusiastas demostraciones de simpatía.

BILBAO, 30.—Esta noche ha sido observado su majestad el Rey con una comida en casa de los marqueses de Araluce de Ibarra.

Con el Monarca se sentaron a la mesa el príncipe don Genaro, el marqués de Viena, el duque de Miranda, el ayudante del Rey señor Barrera, el comandante del acorazado «España» los señores de Arceche, Behavari, Aznar, Arana, conde de Heredia Spínola y marqués de Urquijo.

BILBAO, 30.—El Rey visitó detenidamente todas las dependencias del Sanatorio de «Castaño», donde actualmente reciben cura do sol cincuenta y cuatro niños de ambos sexos.

Dedicó grandes elogios a la obra que realizan y recorrió las salas, animando a la Junta de señoras a proseguir en tan hermosa labor benéfica.

SAN SEBASTIAN, 30.—Los Reyes asistirán el lunes a la función que se celebrará en el Igueldo a beneficio del Asilo de niños ciegos de San Rafael.

LA "GACETA"

Sumario del día 31

Estado.—Real Decreto fijando en 2.417.293,96 pesetas los créditos para los gastos de las Posesiones españolas de África Occidental durante los tres últimos trimestres del año económico de 1919-20, con la distribución que figura en el estado letra A que se publica.

Guerra.—Reales Decretos disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra disponiendo se consideren plazas montadas todos los jefes, oficiales y asimilados que constituyen la plantilla de la Academia de Caballería, y que perciban la gratificación de equipo y montura desde primero de septiembre próximo.

Otra circular disponiendo se observen las reglas que se publican para el cumplimiento y aplicación de lo prevenido en el artículo segundo del Real Decreto de 27 de junio último que concedió indulto a los españoles que perdieron su nacionalidad por haber servido en la Legión extranjera del Ejército francés.

Hacienda.—Real Orden disponiendo se convoquen nuevas oposiciones para proveer ocho plazas de delineantes del Catastro de la riqueza rústica.

Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real Orden desestimando la instancia que se indica del Profesor numerario de Dibujo del Instituto de Palma de Mallorca don Jaime Guzmán Domingo.

Otra autorizando al Director de la Escuela Industrial de Béjar para que desde el próximo curso pueda establecer en ella los estudios necesarios para la obtención de los certificados de aptitud de Prácticos tejedores y Prácticos coloristas.

Fomento.—Real Orden autorizando a los Ingenieros de los distintos servicios que dependen de este ministerio para que asistan a las sesiones del Congreso que la Asociación Española para el progreso de las Ciencias ha de celebrar en Bilbao los días 7 al 12 de septiembre próximo.

Abastecimientos.—Real Orden dando disposiciones encaminadas a evitar lleguen directamente a este ministerio numerosas peticiones de particulares en demanda de resoluciones y de órdenes que puedan no responder a las finalidades a que debe atender el Estado cuando se trata del abastecimiento de una localidad o del nacional.

LACTON Leche pura de Reinosa CONDENSADA con toda su crema Por simple solución Leche riquísima en agua se obtiene Fresca en el acto Inalterable Que los niños toleran mejor que la leche NATURAL LABORATORIO HALONSO REINOSA (Santander) Agentes: LORENTE & GONZALEZ Jardines, 16.—MADRID

El mejor CAFE LOS TES más SELEGTOS LA ESTRELLA 32, MONTERA, 32 Teléfono 15-55 Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS GALATRAVAS

A nuestros lectores Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor administrador de EL DEBATE. Apartado 466. MADRID. DIGESTONA CHORRO EL UNICO ESPECIFICO QUE CURA EL ESTOMAGO. PÍBASE EN FARMACIAS. Un invento español muy interesante es el submarino juguete que funciona sin mecanismo que pueda descomponerse. Basta un grano de carburo para hacerle operar lo mismo que cualquier sumergible verdadero: Construido sólidamente durará años: Es un juguete científico que instruye y deleita al niño y al hombre.—RECIO, 5,90 pesetas. Para envíos por ferrocarril, agregar 1,80: L. Asin Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

Pueyo y Sánchez MADERAS DE TODAS CLASES Y FABRICA DE ASERRAR Fray Luis de León, 2 TELFONO 4.990 MADRID LA IBERIA Dientes estéticos. Ja bien hechos. Es gida siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 3-1.171. EL AZUFRE MARCA GALLO ES EL MEJOR

BALNEARIOS TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes BOLSA 2

Folleton de EL DEBATE (44)

ORO DE LEY

Novela de costumbres, en tres libros, por

Juan F. Muñoz Pabón

en la puerta Judicial... Cargar con ella... Echar a andar con ella... Caer bajo el peso de ella, si es menester; pero para levantarse nuevamente, y tornar a echar a andar con ella, y con ella llegar hasta el calvario, para entregarse a ella todo entero.—Tome su cruz, y sígame.—Pero antes!... Ya lo había dicho el celestial Modelo: ¡renegar de sí mismo: renunciar a sí propio!... ¡Pisotearse «por dentro», como se pisotea el racimo en el lagar... Expimirse y pensarse y hacerse tamo, en todo cuanto se es... ¡No dice el Evangelio—«niéguese a sí mismo»?— ¡O es que el Evangelio es letra muerta y por ende intraducible a las costumbres y a la vida, o reliquid palpitante, con vitalidad eterna, para inspirar hacer y ayudar a llevar a

cabo todos los heroísmos de la historia? Y, si el Evangelio era todo esto ¡iba a ser el Evangelio patrimonio de sólo las mujeres, y de los hombres... de generados, o pauta y nervio, ideal y acicate de los hombres «masculinos». ¡O es que toda la masculinidad del hombre ha de ser como la de los brutos: la de luchar por la hembra, como si el hombre no fuera más que carne con sexo, y no alma con razón y con voluntad, y por ende con albedrío, para sobreponerse y enseñorearse siquiera sea sangrando, a todos los apetitos y a todas las concupiscencias, ¡a todos los instintos de la bestia humana! Y el hombre: el hombre macho, cuyo misticismo no obstaba a su masculinidad—como que todo lo masculino de su titánico arranque, estribaba cabal y precisamente en su misticismo—se creció dentro del primo de Coral, a vista de su calle de la amargura... y con la más dolorosa... amargura... ¡y abnegada renunciación de su amor propio... ¡y de lo que era más grande aún que su amor propio!... ¡de su... pasión formidable por Coral! pisoteando, así: pisoteando como a un bicho venenoso su corazón enamorado hasta el delirio, abrazándose con su «cruzaza» como «su» Señor de Pasión con la suya, echó a andar, y si-

guió andando... andando... andando, hasta dar cima y remate a todos los encargos de la señora... ¿Que esto es inverosímil?... ¿Que esto «no puede ser»?... ¡Lo sentiré por quien lo crea! ¡No hablar los místicos de placer del dolor... de la locura de la cruz... de esas cosas estupendas que han llegado a hacer en las historias los verdaderos discípulos de Cristo, que dijo de ellos que habrían de hacer «lo que El y cosas aún mayores que las hechas por El!... ¡Todo está en el Evangelio! Lo que falta es leerlo y practicarlo!... ¡Cochero?... ¡A las oficinas de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante! Ligero: ¿eh? ¡Nada!; ¡que no me voy sin dos resguardos! ¡Si no es posible, don Víctor! ¡Si no es posi... ¡Pues se hace un imposible! ¡cuálquiera puede aplazar un viaje. ¡Unos novios, fígrese! ¡Pasado mañana, sí: ¡mañana no! ¡Pues tiene que ser mañana, así se hunda el mundo!... ¡Vengan esos dos resguardos, o perdemos las amistades para siempre! ¡Pero... ¡Vengan para acá le fie dicho o... le rompo a usted la crisma con

el tintero!! ¡Se paga el doble... ¡se pone un vagón más!... ¡se sirve cuando se quiere! ¡A ver!... ¡Pues porque es usted en persona quien ha venido por ellos, se los lleva. ¡Pero bien puede usted hacer una raya en el agua! ¡Bueno: ¡vengan ya para acá, que estoy de prisal... La cuenta, a casa... Le mandaré a usted una caja de habanos, para que tire usted ese chicote indecente. ¡Se va usted a meter en eso? muchas gracias. ¡A Eritaña, pero como si fuéramos por el Santoleo! ¡Servidor. ¡Servidor ¡Cenan aquí esta noche don Gonzalo Guaditoca y unos amigos: ¿verdad? ¡Sí señor; a las once. ¡Bueno: pues la cuenta a mí. Cuando la pida, le pasa usted en el plato esta tarjeta... ¡Y si no la pidiera... porque tiene cuenta en la casa... y va a pagar por semestres?... ¡Bueno: pues la de esta noche se la presenta usted con el «pagado» y la tarjeta... Es que no puedo venir, ¡sabe!, y es el regalo de novio que quiero hacerle.

¡Ah, ya! ¡Vosotros a hacer guirnaldas de capullos, pero sin estropearlos ¿eh? con sólo dos guirnaldas, como de unos tres metros cada una, creo que habrá bastante... ¡Tú! Ponte a hacer como unos cincuenta ramos pequeños de azahar: ¡pero que no se deshojen!, como para las cabezadas de los caballos y los demás arreos... ¡Usted! que eso es más para mujeres: liar estos alambres en los tallos de las lilas, porque si no, se ponen lacios y se caen. Son para las frontaleras, y es menester que vayan tiesecitos. ¡Qué gusto tiene usted, señorito Virto!... ¡Y a lospué, lo contento que estará usted! Ya usted vé: acá, que no tenemos ná en la torta mayormente, estamos locos como quien dice, conque usted, no quíed deca. ¡Tirando piedras! ¡Es natural! ¡Se le va a poner argo en las rucal... Eso a última hora se verá: ¡vosotros, a hacer guirnaldas, mientras haya flores!... ¡Arroyán es el que hay poco!... Si acaso, que vaya Ramón, y

(Continúa en la página 6.)

Se reanuda un servicio marítimo

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 30.—Han comenzado de nuevo a hacer escala en este puerto los grandes vapores ingleses de la Compañía White Star, habiendo llegado hoy el primero, completamente atestado de pasaje y carga.

Cámara Nacional de consumidores

Esta entidad convoca a cuantos interesen la carestía de subsistencias, a la reunión que tendrá lugar el próximo lunes, 1 de septiembre, y hora de las siete de la tarde, en los locales de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, número 2.

VIDA RELIGIOSA

Día 31.—Domingo XII después de Pentecostés.—Santos Ramón Nonato confesor; Robustiano, Vicente y Domingo del Val, mártires, y Santa Rufina y Amia.

CATEDRAL.—A las nueve y media, misa conventual.

PARROQUIAS.—A las diez, idem id.

PARROQUIA DE SAN RAMÓN.—(Punto de Valles).—Cuarenta Horas.—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad, misa solemne con sermón que predicará monseñor Amado Carrillo; por la tarde, a las seis y media, comulgación y solemne procesión de Reserva.

PARROQUIA DE SANTA MARÍA.—Empieza la «Octava» a Nuestra Señora de la Almodena; a las siete y media de la tarde, gran Salve procesional con sermón que predicará el señor Melina Escribano.

PARROQUIA DE COVADONGA.—Empieza la novena a su titular. Por la mañana, a las diez, misa cantada con manifiesto y sermón, que predica don Enrique González Mellera; por la tarde, a las seis y media, exposición, Estación rogatoria, sermón que predica el reverendo padre Juan Nepomuceno Goy; novena, procesión, Reserva y Salve.

ADORACION NOCTURNA.—Santa Tomás de Aquino.

AVE MARIA.—A las diez, comulgación a cuarenta mujeres pobres.

BEATO OROZCO.—A las nueve, misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará un padre Agustino; por la tarde, a las seis ejercicios, solemne Reserva y Salve. Después de la misa, se dará la Bendición Papal, comenzando desde las primeras Vísperas la Indulgencia de la Porciúncula.

CORTE DE MARIA.—Del Amor Hermoso, en San Ginés.

CUARENTA HORAS.—En San Ramón y en las Hermanas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), San Pascual Ordoño del Duque de Sotomayor, Real Colegio del Sagrado Corazón, Religiosos de María Reparadora, Santuario del Purísimo Corazón de María, Jerónimas del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (través de Belén 1), Religiosas de los Angeles Custodias (Aya 54), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de diez a una en el Santo Cristo, en el Perpetuo Socorro, en San Ginés, y por la tarde, en San Manuel y San Benito y en el Beato Orozco.

ENCARNACION.—A las diez, misa solemne con manifiesto y sermón, que predica el reverendo padre Vicente Laguna.

SAN PASCUAL.—Empieza la novena a Nuestra Señora de Aránzazu; por la tarde, a las seis, Estación rogatoria, sermón que predica el reverendo padre Modesto Barrios; novena, procesión, Reserva y Salve.

SAN FRANCISCO EL GRANDE.—Termina el triduo a Nuestra Señora del Olvido; a las ocho, comulgación general; a las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, predicando el señor Suárez Faura; por la tarde, a las seis ejercicios con Su Divina Mej-

dad de manifiesto y oración, que predicará el señor Suárez Faura. SAN MANUEL Y SAN BENITO.—Pasa a Nuestra Señora de la Consolación y Correa; a las diez, misa solemne y a continuación Bendición Papal; por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, ejercicios con sermón que predicará el padre Regidor; bendición y solemne Reserva. Visitando esta iglesia y orando por la intención del S. P., se gana indulgencia plenaria. VENERABLE ORDEN TERCERA DE SAN FRANCISCO.—A las seis, misa de comulgación; a las ocho, idem id., con explicación doctrinal; a las nueve y media, la costada; a las cuatro ejercicios con Su Divina Majestad manifiesto, predicando el señor Sanz de Diego. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

PRENSA CATOLICA

El quiosco de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para venta de Prensa Católica, se ha trasladado a la calle de Asturianos, situándose hoy Librería de San Ignacio.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY NOVEDADES.—A las cuatro, Misma, luz y alegría; a las cinco y cuarto El país (España) y a las seis y media, El primer amor; a las siete y media, La ciudadana; a las ocho y media, La madre; a las diez y media, El extranjero. FUENCARRAL.—A las seis y media, Misma, luz y alegría; a las siete y media, Jardines del Buen Retiro. A las ocho y media, Misma, luz y alegría; a las nueve y media, Misma, luz y alegría; a las diez y media, Misma, luz y alegría. EL PARAISO.—Círculo de verano.—A las siete y tres cuartos y diez y tres cuartos con gran función. PLAZAS DE TOROS MADRID.—A las cinco y media, corrida de toros por Castella, Ventosa y Pérez Rivera. (El anuncio de las obras en esta categoría supone su recomendación al aprobacion.)

AGUAS Y BALNEARIO DE MARMOLEJO. Carbónicas, bicarbonatado-sódicas, magnésicas, cálcicas, litínicas, débilmente ferruginosas. De reciente éxito en el tratamiento de enfermos del estómago, hígado, bazo, riñones, vejiga, intestinos, diabetes, sacarina, cloro-aemia, etcétera. Abierto al público de 1.º de Abril al 30 de Noviembre. Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla. DEPOSITO EN MADRID: SAGASTA, 14. — Teléfono J. 274

CORREOS, TELÉGRAFOS. Convocatorias inmediatas. La mejor preparación y el mejor interés por Academia «Cano Rueda» del Cuerpo. Creada hace 30 años. Reglamentos: Luna, 22.

Agujas de Máquinas para hacer medias, calcetines y demás clases de géneros de punto. Gustavo Weinhagen BARCELONA: Apartado. 521.

ACADEMIA SANTA CRUZ. Pensionado dirigido por sacerdotes titulados. Pro ferado competente y clases por grupos. Preparación para Carreras Militares y de la Armada, Correos, Telégrafos y Carreras Especiales. Las clases comienzan el 1.º de septe. Pontejos, 3, 1.º Tel.º M. 2494.

Acreditados talleres del Escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares, actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA. TELÉFONO INTERURBANO, NÚM. 610.

AGUA DE BORINES. Tubo digestiva. Bienes. Diabetes. Infecciones gastro-intestinales. Botina de las de mesa por lo digestiva.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Garmen, 18, Teléfono 123.—Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Oficina informativa de Enseñanza Marqués de Cubas, núm. 3

LECTURAS PARA EL VERANEO. Podemos ofrecer a nuestros lectores una de las últimas producciones del gran escritor satírico, el malogrado Cirici Ventalló, sus celebradas SATIRAS POLITICAS, en condiciones excepcionales. El libro «SATIRAS POLITICAS» consta de 208 páginas de amenísima y jocosa lectura, en las que se hace un estudio crítico de nuestros «edificantes» políticos radicales e izquierdistas, a través de la pluma mordaz del inolvidable Cirici Ventalló. El precio de la obra es de DOS PESETAS en librerías. Nosotros la ofrecemos a nuestros suscriptores y amigos a 1,50 PESETAS, libre de gastos de envío, siempre que el pedido se haga directamente a nuestra Administración. No dudamos que nuestros habituales lectores sabrán aprovechar esta coyuntura para saborear una producción literaria tan amena, que puede proporcionarles ratos muy agradables en las vacaciones estivales. Precio de la obra: 2 pesetas. Para nuestros lectores, 1,50. Pidase a esta administración: los que deseen se la enviemos por correo certificado, deberán remitir el importe del mismo.

Banco de Castilla Sociedad Anónima fundada en 1871. MADRID.—INFANTAS, 31. AGENCIA A. SEBRANO, 88.—AGENCIA EN GIJÓN CAPITAL L. 6.500.000 pesetas. RESERVAS: 1.950.000 pesetas. Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizable. Préstamos sobre valores. Giro, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banco. Cuentas corrientes con interés anual de: 2 por 100 a la vista. 3 por 100 a tres meses. 4 por 100 a seis meses. HORAS DE CAJA: En el Banco, de diez a diez y dos. En la Agencia A, de diez a dos y de cuatro a cinco.

Caballeros. Los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Fuencarral, 136. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. Línea de Cuba-Méjico. Saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña Gijón y Santander. Línea de Buenos Aires. Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo. Línea de Venezuela-Colombia. Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New York. Línea de New York, Cuba-Méjico. Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. Línea de Fernando Pó. Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó, haciendo las escalas de Canarias y de la Península. Indicadas en el viaje de ida. Línea Brasil-Plata. Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

THE ALGE SCHOOL. Escuela Moderna de Lenguas Vivas FUNDADA EN 1900. Montera, 41, 2.º derecha DIRECTOR: Leo von Carstann Lichterfelde. Profesores competentes y naturales de la nación cuyo idioma enseñan Francés, inglés alemán, italiano, español. :: MÉTODO ALGE :: PRECIOS MODICOS. Clases particulares-abonos.—Clases diurnas y alternas gran. Caballeros. Los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Fuencarral, 136. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

PRADO-TELLO OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD. PIA MONTE-10. TELÉFONO M2234. ANUNCIOS EN PERIÓDICOS, TELÉFONO, TRANVIAS Y FERROCARRILES. Esta es mi Agencia porque es la que hace los anuncios más artísticos y económicos del mundo.

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el Año 1730 PEDRO DOMEQO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharand, viñedo el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQO Y C.ª Jerc de la Frontera

Anuncios breves y económicos. COMPRAS. COMPRO alfajores, dulce duro, oro, platinos, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo, Platania. SELLOS españoles pago los más altos precios con preferencia de 1850 a 1870 Cruz, 1, Madrid. SELLOS, colecciones, los sellos, compra. Librería Americana, Jacometrezo, 76. BIBLIOTECAS compra. Vey provincias, Librería Americana, Jacometrezo 76. VENTAS. SEÑORAS últimos días de liquidación, 500 abrigos japoneses de 4 pesetas a 1,50. Plaza Comandante Las Mercedes, 2, primero. ALQUILERES. ALQUILO autoconducciones, Abonos, medicos, abonos, Madrid, Provincias. Ejercicios Toda clase servicio. Talleres reparaciones. Construcción pignones. Garage. Jardines 18. Teléfono 1893 Al. CUARTOS grandes, vuabados, 14 a 18 pesetas. Ld, por Hoyos, 133, Tranvía. HUESPEDES. CEDO gabinete cabaletta, roca, espejos, Palafés 23; segundo izquierda. CENTRO estacionado. Tendencia, 2, 7.310 colonias. Teléfono 1053.

(45) de la verja, con estas ramas largas de celinda?... —Lo malo es que se rompan con el gentío. ¡Ya ves! ¡esto es estrecho, y luego lo que tienen que ocupar los cuatro reclinatorios!... —Tienes razón.... ¡Oiga! A la señorita Luz, que no se traiga los tibores. —Hazme un café, pero que esté muy caliente, y llévamelo a mi cuarto... ¡Así venga en busca mía el Rey de España, que no estoy!... ¡Necesito siquiera una hora de sosiego, y que no se me moleste por nada de este mundo! —Descuida, mi corazón!... ¿Te bato un huevecito? ¡... ..! —No puedo, madre! —Anda, mi vida, que no almorzaste nada! ¡Por la pasión y muerte del Señor, no me dejes más fea de lo que soy!! —Bueno: ¡pero que no sea de esos de «seis» yemas, que ponen las gallinas expofeso para tí. —¡Los resguardos del «sleeping»! —¡Ves tú cómo no hay mejor mandado, que el que uno se hace? —¡Siempre se ha oído decir que al que le duele la muela es el que se la saca! —Verdad que sí, hijo mío! —¡Y Coral? No la he visto después del viaje... —Dámelos: los guardaré y le diré que venga a saludarte. —¡Mi regalo de bodas! Y le da un sobre. —¡No lo abras por Dios, hasta que estés tú sola!... ¡Más no he podido, hija del alma! —¡Ues muchísimas gracias, sea lo que sea! —¡Puede que las merezca! ¡créelo! —¡Hecho también lo de Eritaña, ¡sabe usted?... Lo demás todo está en marcha. —¡Quieres cenar con nosotros? —No hay tiempo que perder. ¡Son muchas las puntadas que hay que dar todavía, y el el tiempo vuela! Adios hasta mañana. —Adios —Adios.... ¡Victor!—En el corredor y muy quieto. —¡Le rezarás mañana un credo al Señor por mí? ¡... ..! —¡Ya ves! ¡un credo! ¡y al Señor! ¡y por tí! Y salió el pobre muchacho bebiéndose las lágrimas. ¡Por Dios, que ya era hora! —¡Ay!... ¡ay!... ¡aaay! CAPITULO IV :: «Dies magna»... :: Doña Amparo se levantó muy temprano. Salió por aquella casa, dando órdenes a toda humana criatura, como chorros de agua la alcachofa de una regadera. Por la escalera de la servidumbre, bajó a ver cómo estaba el coche, que se encontró convertido en una cesta de capullos de nieve y lilas blancas, entre estratégicos ramos de azahar. —¡Encantada! —¡Er señorito Virto, que no ha pagao los ojos en toa la noche!—Y lo mismo que el coche, los arreos, sobre todo las frontaleras de los brutos, que —¡Misté, señora! ¡a vé si no dan ganas de ponérsela... ¡Er señorito Virto, que no ha consentido ni que naide le ayule!... ¡Y malo y to! ¡Ha estado jasta provocando el infeli, lo ená que no ha querido ni tomá café, porque dice que tenía que comurgá! ¡Pa er Sarvadó ha salío, a vé si espacha! Y la señora «encantada» de lo bello y artístico del exorno del landó, tornó a sus habitaciones, donde se hizo servir el desayuno... Cuando vestida de un sencillísimo traje de mañana, aunque corto y estrecho como el de una tobillera, desembocó por aquella calle de la Cuna y dió vista a aquella plaza del Salvador... cuando vió la magnífica escalinata del templo, toda alfombrada de azul, entre aquellos dos macizos de latánias y de bambúes, laureles recortados y kentias elegantísimas; con las manchas ardientes de vívidos geraneos y amarillas centauras... y notó que la miraba todo el mundo como a... la contratista del gran festo, sintió un acceso de vanidad satisfecha, que por poco la ahoga. Entrándose por debajo del arquillo del Señor de los Desamparados, penetró dentro del templo y se dirigió al altar de la ceremonia:—ese echizo de retablo churrigüesco, bello, y fino y delicado, como el alfiler de pecho de una dama de la Corte del Rey Sol,—tan artística, como ricamente exornado de suntuosa candelaria, y ramos de lilas blancas y rosas «virgenes», en hermosos jarrones de plata antigua, con el majestuoso valladar de cuatro reclinatorios, cubiertos de ricos paños, de tisú de plata los de los desposados, y de terciopelo carmesí, el del conde y el de ella, que habían de actuar de padrinos en la solemne ceremonia.... —¡Tía Amparo! —¡Hola querido! —¡... ..! —¡Magnífico!... ¡suntuoso!... ¡Como para una Infanta de Castilla! —Pues venga usted a la sacristía de la Hermandad. —Esta bandeja, con las rosas blancas. Y esta otra, con el azahar... Con sus paños mojados para que no se